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Výsledek: 

a) z = b+cd    b) z = ab)

 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo:
CZ.1.07/1.1.08/03.0009
2.7.2.2 Sestavení K – mapy  - CVIČENÍ
pokračování

Příklad: 

1. Určete rovnici ve tvaru součtu součinů z dané Karnaughovy mapy 
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2. Určete rovnici ve tvaru součinu součtů z dané Karnaughuovy mapy 
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[image: image5.png](Visledek: 2) z =(a+b+0) * (@tb+0) * (aib+d)  b)z=(atb) *@+b)




2.8  MINIMALIZACE BOOLEOVÝCH VÝRAZŮ

Cíle: Po prostudování této kapitoly byste měli být schopni: 

- minimalizovat logickou funkci přímou metodou

- minimalizovat logickou funkci pomocí K-mapy 

 2.8.1 Minimalizace přímá
a + ā = 1                  

a * ā = 0

a * a = a

a * 0 = 0

a * 1 = a 

a + 0 = a

a + 1 = 1

Příklad:

Zjednodušte výraz:
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Úpravami se nám podařilo daný výraz zjednodušit, ale metoda, podle které jsme postupovali při řešení, je zdlouhavá a v některých případech nepřehledná. Je zřejmé, že je vhodná pouze pro úpravy jednoduchých výrazů. Pro úpravu složitých výrazů bude vhodné použít jené metody než přímé minimalizace. 

2.8.2 Minimalizace pomocí Karnaughovy mapy
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     Na mapě jsou zapsány, dvě jedničky v sousedících políčkách, která mají tu vlastnost, že příslušejí kombinaci hodnot proměnných, z nichž jen jedna má různé hodnoty. 
Napíšeme nyní výraz za obě jedničky:
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c+a*b*c




Výraz se skládá ze dvou členů a lze je ještě dále zjednodušit.
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Při přechodu mezi sousedními políčky se mění jedna proměnná (v našem případě proměnná b). Proto jsou-li v těchto políčkách stejné hodnoty (v našem případě jedničky), nezávisí výraz na té proměnné, která mezi těmito sousedními políčky mění hodnotu, ale je určen jen osttními proměnnými (v našem případě výrazem a * c)

Toto pravidlo platí i pro větší počet políček).

Při minimalizaci pomocí Karnaughovy mapy volíme následující postup:

1. Jedničky v mapě uzavíráme pomocí smyček, které obsahují dvě, čtyři nebo osm sousedních políček. Přitom je třeba mít na paměti, že čím větší smyčku vytváříme, tím je odpovídající výraz jednodušší. 

2. Smyčky musí obsahovat všechny jedničky obsažené v mapě

3. Smyčky se mohou navzájem protínat.

4. Za každou smyčku napíšeme pouze jeden výraz, který neobsahuje ty proměnné, jejichž hranice smyčku protínají.

5. Algebraické výrazy za jednotlivé smyčky sečteme.

     Smyčky s jedničkami odpovídají výrazu ve tvaru součtu součinů. Obdobným způsobem můžeme vytvářet i smyčky s nulami. V tom případě však získáme odpovídající vztah ve tvaru součinu součtů. 
Vždy volíme výraz, který je jednodušší !
Příklady:
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Cvičení:

1. Zjednodušte logickou funkci přímou metodou: 
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2. Minimalizujte logické funkce danou K-mapou 

a) ve formě součtu součinů 
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 b) ve formě součinu součtů
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Kontrolní otázky:

1. Popište postup minimalizace přímé

2. Vysvětlete výhody přímé minimalizace

3. Popište postup minimalizace pomocí Karnaughovy mapy

4. Vysvětlete výhody minimalizace pomocí Karnaughovy mapy
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